



Vermeer din Delft

Portretul unei tinere

JAN VERMEER DIN DELFT

de LUCIA DEM. BALACESCU

Penița s'o aștern cu grije, cu osârdie, ca să vorbească de „Pictorul” între pictori, Jan Vermeer din Delft. E o cinste care mă copleșește. O să găsec cuvintele necesare să-l slăvesc așa cum se cuvine?... În tot cazul, dragostea și admirația fierbinte ce-i port mă vor ajuta întrucâtva. Ce sunt cuvintele pe lângă sentimentul atât de pur care te cuprinde când îi privești pictura? Te simți mic și smerit în fața lui ca într-o biserică.

Despre viața lui se știe prea puțin. Modest și sărac, a trăit numai 43 de ani, nevastă-sa îi punca zălog tablourile la brutărie pentru o bucată de pâine. Era om necăjit cu zece copii și s'a înșurat tânăr. Născut în 1632 în orașul Delft din Olanda, o ia de nevastă pe Ecaterina Bolnes la 1653, având 21 de ani. Moare în anul 1675. Se crede că n'a călătorit nicăieri, afară de Leyda sau Amsterdam, unde se presupune că a fost. Nu se știe nimic sigur asupra lui, trăia retras, departe de colegi și de pasiunile lor. S'a crezut că-i fusese profesor Carl Fabritius, elevul lui Rembrandt, dar s'a văzut că e inexact și că s'a format mai mult singur, sub auspiciile unui pictor de mâna a doua, originar din Delft, locuind acolo împreună cu el, Leonard Bramer. Precizia acestui fapt se datorește albastrului din tabloul lui Bramer, păstrat la muzeul din Viena, albastru unic în pictură denumit „albastru lui Vermeer”, care-i dovedea influența maestrului asupra elevului. Se mai presupunea, după un anumit clar-obscur utilizat de Vermeer, că ar fi fost și elevul lui Rembrandt, — însă părinții lui erau prea săraci pentru a-i plăti asemenea maestru. De altfel, la 21 de ani, când își luase locul în corporația pictorilor nu avusese destui bani să-și plătească taxa și rămăsese dator.

Doi secole au trecut după moartea lui în care nu s'a mai știut, nu s'a mai auzit nimic de dânsul; murise bietul, a doua oară! Tablourile sale se confundau cu ale contemporanilor Nicolae Maes, Metsu, Petru de Hooch; abia în 1855 un anume Bürger îl descoperă și entuziasmat cercetează aprig tot ce se referă la el, reușind să-l scoată din umbră. În 1860 Charles Blanc, critic de artă, îi consacră câteva rânduri

(Urmare în pag. 8-a)



Vermeer din Delft

Paharul cu vin

Romanul românesc

Alegerea subiectului, asupra căreia vom insista mai târziu, reprezintă pentru stilul romanului una dintre cele mai importante probleme, a cărei justă rezolvare permite înfăptuirea operelor bune.

O realitate văzută în mod simplist nu poate și nu trebuie să formeze materia unui roman. Adică nu orice întâmplare poate să alcătuiască un subiect pentru creația artistului.

Fiindcă unele din aceste întâmplări ne pot duce, când fac parte din grupa imoralităților, la problema pusă de Michel Angelo, cunoscută de sigur multora sau când sunt lipsite de simțire, la o poveste searbădă.

În special, aceste povești searbăde sunt periculoase, căci împotriva lor nu se pot argumenta teorii de natură să le destrame și ele continuă să fie răspândite, aducând exemplul unei literaturi tolerate, pe care caută să o imite fiecare, când își simte „bossa” literară.

Pentru a scrie un roman, nu e de ajuns să aflu o întâmplare și să o aștern pe hârtie ca un raport obicinuit de slujbaş inferior.

Spre exemplu, nu poate fi alcătuit normal un roman, care voește să-și merite titlul, cu fraze ca acestea:

„Nu mi-a răspuns. S'a sculat și și-a adus ziarul să citească. A citit tot timpul mesei. Când nu citea mânca. N'am mai încercat să-l impac. M'am intristat și eu din ce în ce mai tare.

Ce este mai frumos, e că în cartea din care am extras pasagiul de mai sus, găsim dela început până la sfârșit numai asemenea exprimări de o sinceritate absolută și lipsite de sens.

Se poate spune că simplitatea e o calitate a stilului. Această părere valabilă poate fi primită de oricine e înzestrat cu bun simț, însă între simplitate și terre-à-terre există un zid.

A descrie amănunțit, fiecare mișcare a eroilor, până la celea fără nicio importanță sub forma unor relații precise, exprimate fără nerv, fără simț, fără temperament, nu înseamnă a fi simplu, limpede, după cum nici a fi amănunțit nu înseamnă imediat o egalare a stilului documentar descriptiv înfăptuit de Balzac, sau a precizivității și adevărului celui al lui Flaubert.

Pe cititor nu-l interesează precizia. Pe el îl atrage desfășurarea evenimentelor, sau sbuciumul eroilor, sau fericirea lor, etc.

Descrierea amănunțită a întâmplărilor în timp nu este de dorit decât în aceste două chipuri:

Ori artistul dozează în așa fel amănunțimea încât ea nu se observă, ca atare, nu lovește prin atributele ei, ci se încadrează în întreaga operă, este un element al operei, pe care-l citim, îl trecem, terminăm cartea, și numai atunci, la analiza ei, descoperim precizia; prin urmare să aibă același rol ascuns, dar eficace pe care-l au punctele la sfârșitul frazelor, sau, clou-urile,

găsite forțat, dar cari nu ne atrag atenția din cauza aceasta, ci pentru că sunt de așteptat, privind conernul întreg de eveniment.

Ori, în cealaltă ipoteză, precizia trebuie să fie necesară fără ca acțiunea să sufere. Să aducă un aport la toate evenimentele.

Dar e permis să surădem, când vedem o operă ce se ocupă de ceea ce face un om anumit, eroul ei, când e supărat, și nu citește ziarul. Pentru că vrea să mănânce. Bine înțeles are mâncarea în față! Și apoi, aceasta se petrece la începutul romanului, până la sfârșit, pag. 369 nici nu mai e vorba de ce a fost, și nici măcar nu influențează întrucâtva acțiunea.

VICTOR POPESCU

Literatura iugoslavă după război

de ZARIA D. VUKICEVICI

D. Zaria D. Vukicevic este un tânăr literat iugoslav, ale cărui merite sunt tot atât de laudabile ca prozator original, autor de „short stories” — istorioare pentru oamenii mari și mărunți, de vârste felurite și gusturi variate — și ca un cunoscător înformat și judicios al tinerii literaturi iugoslave.

D-a a publicat de curând, la Belgrad, un volum cuprinzând zece povestiri de acest fel: „Pe drumurile serpente ale vieții”, care s'a bucurat de multă atenție și prețuire în presa zilnică și periodică a țării sale.

CEI VECHI INTR'UN NOU MEDIU SPIRITUAL. — Creațiunea artistică a poezilor și scriitorilor sârbi, croați și sloveni a fost împiedicată de marele război european. Pe lângă anumite caracteristici și idei comune, ea a fost legată în trecut de diferite centre spirituale și de felurite influențe din afară.

Doi mari scriitori iugoslavi, cei dintâi soli ai noii comunități spirituale, prin influența lor viguroasă și braza adânc săpată, au pierit tineri, în plină forță creatoare: unul în preajma războiului, celălalt în ajutorul încheierii păcii. Aceștia au fost Iovan Skerlici, acerbul critic și patriot sârb și Ivan Ţankar, cel mai mare profet sloven al invierii naționale.

Toți ceilalți poeți și scriitori au primit noua lor patrie iugoslavă comună, și în haosul spiritual de după război au intrat cu dreptul de nemuritori. Totuși, trecerea lor în noua comunitate de după război reprezintă lupta intransigentă pentru păstrarea spiritului vechi al trecutului, cu diversele sale influențe istorice, geografice și culturale. În cei 20 de ani de viață de stat și spirituală comună, dela război încoace, aproape toți poezii și scriitorii, în frunte cu Oton Jupančic, Fran Finjgar, Ante Trescic-Pavlicic, Vladimir Nazor, Dragutin Domianic, Dinko Šimunovic, Ivo Voinovic, Iovan Ducic, Branislav

Nușici, s'au menținut mai mult sau mai puțin în cadrul redus al sforțărilor culturale și aspirațiilor din trecut. Lucrul e firesc, pentru că un orizont îngust asupra lumii, cum a fost al lor înainte de război, e greu să se schimbe, să devină mai primitor, când au trecut de jumătatea drumului artei și vieții lor.

Lată dece trebuie să recunoaștem că și azi, în noul mediu spiritual, Jupančic a rămas cel mai mare liric sloven, Nazor cel mai reprezentativ poet și scriitor croat, iar Nușici cel mai expresiv comedigraf sârb. Influența lor e puternică, dar ca expresie particulară a orientării spirituale specifice slovene, croate și sârbe, iar nu iugoslavă, de amplitudine universală. Creația lor de după război nu s'a împropiat, în general, cu sugestii artistice din izvorul nostru spiritual comun.

Cazul altor ramuri ale artei, cum ar fi pictura, muzica sau sculptura, ca și al multor poeți și scriitori de după război, e diferit. Arta lor reprezintă în cel mai înalt grad expresia comunității spirituale obștești, expresia geniului rasei iugoslave, geniu în care se pierd individualitățile regionale, naționale. Ivan Meštrovic, de pildă, e reprezentativ pentru o largă concepție artistică. De aceea, cu drept cuvânt, e privit azi ca fiind cel mai mare sculptor iugoslav.

CURRENTUL LITERAR AL TINERILOR ÎN HAOSUL DE DUPA RAZBOI. Nouile curente literare, în alte țări ca și la noi, trebuiau să se nască inevitabil din psihoza postbelică, pentru că, de obicei, manifestările artistice personifică în modul cel mai elocvent nevoia și tendința de a schimba și îmbunătăți lumea, iar problemele vitale se exprimă prin concepții și forme noi, adeseori pe căi diferite. Toate manifestările artistice de după război sunt rezultatul marilor curente, prefaceri și

Mai păstrăm încă proaspătă amintirea concursurilor la „Tinerimea Română”. Autorul rândurilor de față, a avut prilejul odată să vadă Bucovina, cu Putna și Suceava, în urma unei comenzi înfrigurate despre „Credința poezilor în viitorul marelui neamului”. Altă dată, tot printr'o întrecere literară la „Tinerime” a văzut Alba Iulia și Blajul, ca pe niște așezări istorice, care trebuiau neapărat cercetate, după marea unire. Aceste prilejuri s'au întâmplat în adolescență.

De atunci, altele n'au mai fost, și nici o altă compoziție „literară” scrisă cu experiența și strădania vârstei, n'a mai adus ca o răsplăt, bucuria de a irumpe miraculos din biografia ajunsă neîncăpătoare.

Au trecut ani după ani, și literatura, din criteriu de clasificare a liceanului zelos, a devenit problemă a vieții și a vocației, robind din ce în ce mai mult sufletul, după reguli aspre și reci. Pe măsură însă ce această activitate s'a personalizat în confesii și diferențieri, ca și-a pierdut caracterul festiv, s'a separat de ideea de primăvară și tinerețe, iar săvârșirea ei cu ori câtă pasiune, nu mai aduce după sine nici o răsplăt. Nu mai e virtualitate, ci realitate. Talentul nu mai fascinează, nu mai aprinde imaginația celor cari asistau la creșterea prezumțioasă a vârstei; el nu mai organizează nici o sărbătoare a tinereții și a nădejților de primăvară. Talentul este acum trudă, turburare, singurătate.

Întâmpinat cu fast, cu entuziasm și lumină vastă, a fost el atunci, când ni se cerea să-l dovedim, la concursul „Tinerimei Române”. Tot ce poate fi simțământ al solidarității de generație, efort de a exprima cât mai mult din sufletul autohton, a avut momentul său sărbătoreț atunci când toți cei selecțiați s'au strâns într'o singură unitate cu valoare de simbol național. Tinerimea Română este unitatea simbolică prin care, ca printr'un mel de foc, am trecut mai toți, păstrând din clipele ei festive, angajamentul tacit către noi înșine de a ne socoti mereu tineri și mereu concurenți! Ne costă însă atât de scump jindul de a fi tineri, datorită de a fi concurenți! Dar ceremonialul național se repetă în fiecare an, sensurile ni se păstrează în conștiințe, treze, n'am putea uita. Cea mai frumoasă organizare românească, spre creație și spiritualitate, ne deschide larg, și fără voe sufletele. Ne sgduie, ne premește. Ne dă o conștiință de neam mai durabilă. Suntem desigur, otât de diferiți de capiti elevi și elevi care împânzesc Apețala, în număr de aproape 10.000! Ce sunt ei acum, am fost însă și noi. Ceea ce suntem noi, vor fi și ei. Asupra lor plutește harul simbolului, care e permanent, și nu se stinge, de la generație, la generație. Aceasta trebuie să știm, și pe cât e cu putință, să ne tragem de aici tăria. Căci tinerețea nu este a generațiilor, ci a simbolului de tinerețe. Ea este ceea ce e viu, permanent și ceea ce se poate transmite. Tinerețea este o stare a neamului. Pentru poporul nostru este o stare lucidă, de încordare morală și creatoare. Ea este un elan, și colectiv și individual. De aceea firul trebuie înodat cu aceste momente de primă sărbătoare a meritor, recunoscute într'o atmosferă de puritate, în adolescență. Și să recunoaștem că, dacă nu mai avem funcția abstractă de purtători ai simbolului, de „tinerime română”, o avem pe aceea concretă și prezentă, a tinereții creatoare a neamului. Și să ne răbdăm menirea, de creatori singuratici, ca pomii care nu mai au nimic din podoaba florilor, ci poartă doar povara rodurilor de-alungul anotimpului.

(Urmare în pag. 8-a)

Evantai

Conturul gândului ce pierce
Se risipește 'n amintiri
Infiorat în adiere
De umbra unei presimțiri,

Când gestul mânei arzătoare
Spre chipul palidei Florii
Desfășurând tremurătoare
Dantela unei reverii,

Inclină fruntea, risipind
Podoaba pletelor cernite —
Mărgăncul buzelor strivind,
De sărutări închipuie.

MIHAI NICULESCU

CRONICA PLASTICA

SALONUL OFICIAL

(URMARE)

de PAUL MIRACOVICI

Până acum un an, o sală mică, un fel de coridor pe dreapta, la intrarea în expoziție, era purgatoriul Salonului,



Alexandru Plămădeală Tors

sala sacrificiilor, a celor primiți din complezență sau a celor ce „promiteau”. Acolo, deavala, desenele, aquarelele, se învecinau cu încercările cele mai bizare, unele colorate violent, altele anemice până la monochromie. Se pare că acum, acest rol l-ar avea sala cea mică, din mijloc. Nu prin conținut, ci prin felul ingrat cum e dispusă lumina. După ce sala e întunecoasă, lumina electrică cu care s'a căutat să se remedieze e cu totul insuficientă. Câteva hecuri albăstrui, destul de puternice și cu oarecare ingeniozitate dispuse, ar fi fost de ajuns să nu mai fie nici-o diferență între aceasta și celălalte săli iar artiștii ale căror opere, din necesități de aranjament, au fost puse acolo nu ar mai avea sentimentul de a fi nedreptățiți. Astfel, lucrarea lui Boris Caragea, una dintre cele mai interesante sculpturi din Salon, se confundă literalmente cu peretele din fund și cu lucrările dimprejur. Compoziția lui Dan Băjenaru de asemenea pierde mult din ceea ce-i face calitatea esențială. Subtilitățile de ton și de valori dispar la o lumină atât de confidențială.

In aceeași sală Mandia Ullea expune



Boris Caragea Niobe

o compoziție în frescă (adevărată) ce ne consolează puțin de atâtea „freschi”. truciuri și mucavale lipsite de orice emoție, făcute grăbit, parcă sub teroare. D-na Elena Deșliu care ne-a obișnuit în fiecare an cu nudurile sale cald

colorate, expune un portret cu aceleași calități însă mai îndrăzneț văzut, și în culoare și în desen. D-na Céline Emilian, o mască verde de un frumos efect decorativ. Sala mare din dreapta e dominată de panoul d-lui Petrașcu, cu pânzele d-sale atât de originale și de prețioase. Nici-o urmă de anecdotă în pictura d-lui Petrașcu, motivele sunt mai întotdeauna aceleași — totuși nu-ți poți stăpâni o inefabilă emoție în fața operelor d-sale, ca și când le-ai vedea pentru prima oară. Pe același perete, St. Constantinescu expune un autoportret care e printre cele mai valoroase lucrări din expoziție. Multor găngavi, sufocați de invidie și de neputință și cari spun de Ștefan Constantinescu că, „eh... face câteva tablouri pe an” le-așura să picteze — le acord pentru asta răgazul unei întregi existențe — un singur tablou de calitate acestui autoportret. Le-ar răscumpăra toată munca de negri cu care fac sute de tablouri anual și cu care spurcă gustul publicului. Cei ce l-au achiziționat pentru muzzeul „Toma Stelian” au fost excelenți inspirați. Petre Iorgulescu-Yor prezintă un panou foarte variat

Nuduri, peisaje, totul văzut în tonuri prețioase, într-o atmosferă uneori ireală, plină de farmec. Lucrarea „In port” mi se pare însă cu deosebire interesantă prin bogăția, justetea și rafinamen-



Elena Petraglu dr. Deșliu La fântână

fluiditatea, uneori inconsistența materiei. Mai realizate, mai închegate impara „Arlequinul” și „Peisaj cu deal” expuse la „Tinerimea Artistică”. D. Ciupe trimite numai două tablouri cu flori. Puțin, pentru frumoasele sale posibilități. „Credința și durere”, compoziția d-lui Brană are mari calități, păcat însă că a neglijat prea mult culoarea. Hrandt Avachian trimite peisaje pictate cu multă simțire și reală cunoaștere a meșteșugului. Fiindcă am pomenit de atâtea tineri, remarc lipsa lui Romeo Storc de la Salon. Peisajele de la „Tinerimea” ne arată cât de interesantă ar fi fost contribuția lui. D-nii Mitache, Hârtopeanu, Secoșanu au ceva comun în gamă în care-și scaldă tablourile, aproape aceleași armonii, timide dar calde și agreabile. D. Hans Eder, despre care am scris cu prilejul expoziției d-sale, în portretul expus ne evidențiază și mai mult contrastul între concepția d-sale în pictură și aceea atât de latină care face caracterul picturii românești. În mai mică măsură și d. Ernest Tibor este dator picturii germane.

SĂPTĂMÂNA MUZICALĂ

de ROMEO ALEXANDRESCU

Tetralogia wagneriană la București

Transplantând pe scena Operei Române, cu fast și autenticitate artistică, întreaga „Tetralogie” a lui Richard Wagner, Opera de stat din Frankfurt am Main a grăbit cu apreciable număr de ani împlinirea unui deziderat important al culturii muzicale din țara noastră.

A săpat una din datele ei capitale, a cărei semnificație nu se rezumă la înregistrarea unui eveniment, ci în același timp constată înviorarea unor indicații practice în mediul nostru muzical, căruia îi imprimă stimulentele și direcțiile unor veritabile cursuri de artă.

Nu este aci locul unor analize, literare cu literă, a călăuzirilor de ordin felurit, pe care demonstrația magistrală a artiștilor germani le-a pus în lumină, și al căror preț va fi cu atât mai înalt cu cât vor găsi mai credincioase repercuțiuni în realizările românești de mai târziu.

Câteva apar însă drept adevărate comandamente de estetică wagneriană, a căror pildă de riguroasă aplicare trebuie să dea de gândit.

Unul, foarte mare, privește orchestra, element primordial în opera wagneriană. În concepția lui Wagner despre drama muzicală, forțele participante la crearea unei opere egalează, luate în parte, însemnătatea pe care ar putea s'o dobândească fiecare, ca artă de sine stătătoare.

Astfel, latura orchestrală egalează în belșug structural și expresiv simfonia pură și revendică o interpretare demnă de un asemenea conținut.

Orchestra operei din Frankfurt, condusă de d. Franz Konvitschny, cu vastă și amănunțită cunoștință de cauză și temperament superior, a slujit exemplar această proeminentă condiție de realizare wagneriană, reliefând admirabil tot ceea ce frează în imbelșugata partițiune dar fără nici un exces sonor, fără nici un dezechilibru în polifonie, formând cu toate desfășurările vocale un bloc de o desăvârșită coeziune.

Este aproape inutil de adăugat că aceste matur studiate proporționări sunt îndeplinite de o orchestră în care nimeni nu desminte o calitate în meșteșug și în expresivitate care nu suferă nici o scădere.

O altă pildă de mare interes muzical, este aceea o siguranței tuturor mișcărilor, care crează ritm just și maximum de viabilitate muzicală și dramatică

fiecărei măsuri din operă și desfășurării integrale.

Cât despre interpreții din scenă, individual cântăreți de incontestabilă valoare, ceea ce este în special de observat, este spiritul de ansamblu, știința de a cordona un tot, de a organiza o interpretare generală omogenă, consistentă, care i-a însușit neîntrerupt. Triumful operei în sine le-a dictat această atitudine atât de frumoasă, lecție a cărei imitare nu poate decât să cinstească un artist.

În mai puțin de o săptămână, opera din Frankfurt a isbutit să perinde în fața publicului adânc impresionat, al acestor memorabile spectacole, cele patru drame ale „Ringului”.

Icoanele fantastice ale primului act, în care, în adâncul Rinului, trei nimfe divulgă rapacelui pigmeu Alberich taina aurului din undă, trecerea comoarei și a inelului dătător de putere în stăpânirea zeilor, blestemul lui Alberich, de-

weeb (uriazul Fasolt), tenorii Albert Scibert (Loge), Theo Hermann (Mime), basul Mathias Mrakitch (uriazul Fafner), d-nele Henny Trundt (Fricka), Emmy Hainmüller (Freia), Res Fischer (Erda), Elisabeth Rosenkranz, Wellgunde, Flosshilde, ondinele Rinului, au compus cu emoționantă măiestrie rolurile principale, țesând atmosfera de legendă și dând viață muzicii wagneriene în chip realment impresionant.

Tehnica de scenă, a fost, cu toate dificultățile de adaptare la îngustimile și insuficiențele teatrului Liric, surprinzător de iscusită, de sugestivă, de atmosferizantă.

Dar, abia în drumul străbătut fără cea mai mică șovăire, fără nici o îndepărtare dela țelurile esențiale ale artei wagneriene, în cursul următoarelor trei drame din ciclul „Walkiria”, „Siegfried”, „Amurgul Zeilor”, s'a putut în vedea pe deplin capacitatea artistică impunătoare a tuturor artiștilor, aportul intens de muzică al dirijorului, știința teatrală vastă a d-lui Hans Meissner, director de scenă, și meșteșugul expert al d-lui Walter Binse, director tehnic.

Judecați în înșiruirea de roluri covârșitoare pe care le-au interpretat, o mare parte din artiști au apărut nu numai de mari resurse și rară pregătire, dar și de o rezistență și o forță de realizare puțin curențe.

D. Jean Stern, Wotan, a fost un amplu realizator, de-o prestanță în glas și atitudine și-o omogenitate în creații totalmente remarcabile.

D-nul Albert Seibert, reflectând în inflexiunile glasului viclenia și insinuanța în rolul primejdiosului Loge, a găsit accentul eroic, căldura și avântările tineresti ale rolurilor Siegmund și Siegfried, deși, pentru ultimele era, din unele puncte de vedere, mai puțin indicat.

Actor și cântăreț de mare îndemănare, d. Theo Hermann a găsit lui Mime o intruchipare cu totul fideiă.

D-na Henny Trundt, Brunnhilde cu strălucire, caracter, și elan care au dominat în ultimele două părți ale „Ringului”, d-nii Gonszar, Mrakitsch, Schweeb, în mai multe roluri, cât și fiecare din artiștii atât de valoroși ai turneului, au putut da la măsura întotdeauna plină a măiestriei lor, obținând pentru toate spectacolele o treaptă de formulare artistică prielnică artei wagneriene și de sărbătorească amintire în cercul vieții muzicale românești.



Richard Wagner

posedat de ele, primele urzeli de fatalitate care, înainte de a întueca destinul zeilor, duc la pierzanie pe unul din smei cărora avuțiile li s'au dat drept plată, sunt primele pagini din legenda Tetralogiei Niebelungilor, înmănușate în prolog.

Tălmăcirea sonoră, teatrală și poetică ce le-au dat artiștii germani au putut arăta ce înseamnă și cât înscamnă geniul wagnerian.

Baritonii Jean Stern (Wotan), Herbert Hesse (Alberich), Hellmuth Sch-

mai să transpue arhitectural sculptura ci să se aplece cu emoție și interes asupra obiectului și să-i redea cu infinit meșteșug subtilitățile. D. C. Medrea e

decât portretele realizate până acum, ar fi de ajuns să justifice reputația d-sale de mare sculptor. Celc două busturi, maestrul G. Petrașcu și prof. O. Densușianu confirmă cu prisosință această „Eva” d-lui C. Baraschi, deși păstrează unele reminiscențe franceze, e, cred, cea mai realizată lucrare din cariera d-sale Formele, deși planturoase, palpită de viață și adevăr. Lucrarea aceasta reprezintă un efort neobișnuit din toate unghiurile de vedere. D. Baraschi a dus-o în chip ferit la capăt, adăogând încă o frumoasă reușită la acele multe care l-au consacrat ca un artist de seamă. Din lucrările d-lui Thomei prefer „Capul” care e remarcabil. Irmescu, un frumos autoportret.

D. Borgo Prund expune o sculptură în lemn „Maternitate” — o lucrare excepțională a unuia din cei mai inzebrați și — cu siguranță — cel mai original dintre sculptorii noștri. D. Plămădeală expune un nud care înseamnă un incontestabil progres. Remarcabile lucrări expun: Irina Codreanu, Turcă, Vasiliu-Folii Pherekyde, Blendea, Cobizera. Debuturi pline de fâgâduință: Constanța Buzdugan, Murnu Ion Lucian.



Elena Petraglu dr. Deșliu Studiu
poate cel mai bun portretist român. Din toată opera d-sale dacă nu ar rămâne

SCULPTURA

D. I. Jalea căruia îi datorăm în mare parte înțelegerea sculpturii monumen-



Constantin Baraschi Eva

tale, decorative la noi, demonstrată de atâtea opere ca „Centaurul” și altele ne aduce un nud cu preocupări de detalii, de materie, surprinzător de semnificativ. Carnația vibrantă de viață a nudului re arată că d. Jalea știe nu nu-

din volumul „Euforie”

MURA

O, limpezi și-adorm, prea limpezi
Ochii 'n serafic alint.
Ai zâmbetul bun al Mariei
Din icoanele vechi de argint.

Cătul și brațele, brațele
Albe ca luna în zori,
Sunt iernile mele rusești visate...
Râsul — svon de înalte viori.

În părul tău freamătă, freamătă,
Vântul stepelor întinse;
În ochii tăi se topește amurguri reșii,
Cu turnuri de biserică, ninse.

Prin ape spumoase de cântece
Plutești spre alte, spre alte pământuri...
În dansul tău se frământă
Porumburi și grâne în vânturi.

Vorba — un cântec duos —
Tremurat pe o singură strună,
Mai lină ca Volga, mai lină
Ca sborul hieratic de lună.

Intinde-mi surâsul, surâsul
Spre somnul meu pururea treaz...
Buzele mele să-ți șteargă
Bruma de vis din obraz.

O, limpezi și-adorm, prea limpezi,
Ochii 'n serafic alint,
Când troica visului trece
Prin pulberi de-argint.

VLAICU BARNĂ

